

齐齐出手!“救火兄弟”过年也没闲着

一个是消防员,一个是警察,兄弟俩奋不顾身救火的行为引村民纷纷点赞



温暖在您身边



民警李为灭火后,脸部被熏黑。



灭火现场画面。受访者供图



扫码看视频

三湘都市报2月20日讯

“临危不惧,不顾自身安危冲进大火中,将被困人员背离火场……此次火情能够有效控制且无人员伤亡,得益于李为同志的主动、及时、专业和奋不顾身!”

2月18日,长沙市公安局雨花分局收到一封来自湘潭的表扬信。此时,大家才知道民警李为在休假中帮村民灭火的事。

2月20日,李为向记者讲述了事发经过。

过年突遇大火,兄弟俩果断出手

李为是长沙市公安局雨花分局左家塘派出所民警,老家在湘潭湘乡市月山镇新桥村,今年过年回家,意外参与一场救火行动中。

“2月11日大年初二晚上10时左右,老爸突然喊了一声‘对面起火了’。”李为透过窗户往外看,起火处位于一个临街商铺的2楼,一排商铺共有20多间,火势迅速蔓延,如果得不到及时控制,后果不堪设想。

加入公安队伍前,李为曾做了10年消防队员,哥哥李苗也是现役消防员。兄弟俩见状,迅速

冲到起火现场,组织疏散人群、参与灭火。

“火势很大,没有专业的救援工具根本灭了火……”李为回忆说,现场有人拨打了119报警。李为发现,在起火处约100米外的地方,正好停放着村里消防站的微型消防车。此时,月山镇的工作人员也调来了一辆供水车。李为和村民登上消防车,拿起水带、水枪等设备接上供水车,向起火民房喷射。

冲进火场搜寻,背出被困老人

“房里面有人吗?”随着火势稍减,李为兄弟俩冲进火场,搜寻至民房二楼,发现一位行动不便的老人被困,两人立即将老人背下楼。

将老人背到安全区域后,兄弟俩继续灭火,直到镇上消防车赶到现场,火情完全扑灭才离开。由于没有防护设备,李为回家后发现,自己脸上都被熏黑了。

事后,村民们纷纷为李为兄弟点赞,“要不是他们兄弟俩,哪里能这么快把火灭掉。”

春节后上班第一天,湘潭湘乡市月山镇党委书记彭艳分别给李为和李苗所在的单位发去表扬信,为奋不顾身参与灭火救人的兄弟俩点赞。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 刘彬

你好 树先生

村民自发捐款20余万元 建主题公园护千年古杉



扫码看视频

三湘都市报2月20日讯 古树是村庄的魂,每个村庄或许都有一株古树。在株洲市炎陵县避暑胜地神农谷不远处,十都镇车溪村委会边就生长着一株千年古杉,巍巍耸立在村口,默默守护着村子。

古树庇护村民,村民亦对古树呵护有加。让人津津乐道的是,村民们还自发捐款20余万元,兴建主题公园保护古杉成长。2月20日,三湘都市报进行了探访了解。

车溪村处于炎帝陵至神农谷的黄金旅游线上,称得上神农谷的“入户花园”。来到村口,映入眼帘的便是这棵杉树,其形苍劲古朴,其态饱经风霜,其势又如利剑,昂首挺立。这一立就是千年。它没有踞山为王的理想,却不小心活成了炎陵县乃至株洲市的“杉树王”,去年还入选了全国“100株最美古树”。

古杉树高31米,胸径1.8米,平均冠幅15米。相传乃宋人所种,估计树龄已有1000多年。“它是大家心目中的‘宝贝’。”村里老人吴启亮说,小时候,他就听老一辈的人讲,这棵大树早就存在了。如今,那些长辈们早已离世,但古杉树依旧郁郁葱葱。

今年恰逢龙年。村里老人说,这株古杉还有一个有关龙的传说。相传,原先此处有两棵杉树,都长在河边,而古杉生长的地方以前叫深龙村,位于两山环抱的山谷中。山脊像龙的身体,两棵杉树就像龙的犄角。有一天,有人将其中一棵古杉砍掉了,村庄出现不少异象。村民就在砍掉的那棵古杉处建了一座庙,剩下的这棵杉树也被严加保护起来。不幸的是,古庙上世纪被毁。

“年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。”这棵古杉树是历史的见证,更是淳朴民风的象征。多少年来,车溪村村民在护树上世代相传。2019年,为了更好地保护这棵千年古杉,村民们又自发捐款20余万元,修建护栏护坡、步行游道、观景平台、休闲亭台,同时还为古树修枝“整容”,让古杉生命力越发旺盛。车溪千年古杉也因此成为神农谷沿线的一大特色景点。

■文/视频 全媒体记者 李成辉



株洲市炎陵县十都镇车溪村的千年古杉。受访者供图

消防隐患曝光

郴州桂阳:美容美体店存在重大火灾隐患被罚

近日,郴州桂阳县一家美容美体店因存在重大火灾隐患,被桂阳县消防救援大队依法予以行政处罚。

前期,桂阳县消防救援大队消防监督员在对桂阳县元初美容美体店进行消防监督检查时,发现该单位存在安全出口数量不足(只有一个安全出口)、未设置排烟设施等隐患,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(二)项的规定。

经过调查取证、集体议案等程序,确定该单位存在重大火灾隐患,提请县人民政府实施挂牌督办,对该单位进行临时查封,根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第(一)项及参照《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》(湘消发〔2023〕35号)第十七条、第二十二、第四十五、《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量参照表》(002-2)之规

定,给予该单位罚款人民币6000元的行政处罚。

郴州桂东:一超市存重大火灾隐患被挂牌督办

近日,桂东县消防救援大队监督员对郴州桂东县壹嘉新超市有限公司进行检查时发现,疏散指示标志损坏率50%,人员密集场所的安全出口设置卷帘门,防烟排烟系统、消防水泵不能正常联动控制,消防控制室操作人员未按GB25506的规定持证上岗,依据《重大火灾隐患判定方法》(GB35181-2017)综合判定桂东县壹嘉新超市有限公司存在重大火灾隐患,经向县政府汇报,桂东县人民政府决定对该超市重大火灾隐患单位实施挂牌督办。

下一步,桂东大队将持续跟踪指导火灾隐患整改,同时加大同类场所的排查力度,全面净化辖区消防安全环境。